

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Малтапар Оксаны Кузьминичны «Клинико-психологическая характеристика состояния психической депривации, формирующейся у больных шизофренией в условиях длительной принудительной социальной изоляции», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия

Затронутая автором тема в рамках научной проблемы преодоления явления социальной депривации душевно больных крайне важна и традиционно актуальна во все периоды оказания психиатрической и психологической помощи. В данной работе она перекликается с вопросами пенитенциарной психиатрии в рамках задач ресоциализации душевно больных, отбывающих наказание за совершенные правонарушения в условиях стационаров специализированного типа.

Неоднократно описанный в классических трудах, возникающий в условиях депривации синдром госпитализма, хронической десоциализации является проблемой в условиях изоляции, как депривационной ситуации у таких пациентов. В результате, зачастую это приводит к утяжелению их психического статуса, серьезным проблемам ресоциализации по окончанию лечебно-пенитенциарного процесса, что негативно сказывается на прогнозе заболевания и, соответственно, криминальной истории индивида.

Кроме того, изучаемый контингент, а именно популяция больных параноидной шизофренией имеют весьма низкие показатели социальной адаптации даже без учета пенитенциарной изоляции.

Таким образом, исходя из этих соображений, разработка психолого-психиатрических методологий, позволяющих преодолевать указанный психопатологический комплекс служит целям более качественного лечения, предотвращения рецидивов психического заболевания и криминального поведения, а так же улучшению этико-деонтологических позиций и проявлений гуманизма в отношении психически больных в условиях длительной принудительной социальной изоляции.

В диссертационном исследовании О.К. Малтапар показаны и статистически корректно подтверждены большая распространенность более выраженных дефицитарных и депрессивных расстройств, а так же дисфункционального психологического реагирования в популяции пациентов параноидной шизофренией, находящихся в условиях длительной принудительной изоляции.

Автором разработана и апробирована система психологической коррекции негативных эффектов психической депривации у таких пациентов, которая доказала свою эффективность в практическом применении.

Принципиальных замечаний по представленному материалу нет. Автореферат и научные публикации автора позволяют сделать вывод, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным самостоятельно на высоком научном уровне. Диссертационное исследо-

вание соответствует п.9 Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 N 842 "О порядке присуждения ученых степеней". Новые научные результаты, полученные диссидентом, имеют существенное значение для - науки и практики. Выводы и рекомендации достаточно обоснованы. Автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия».

Заведующий кафедрой психиатрии ФПК и ППС
ФГБОУ ВО КубГМУ Минздрава России
д.м.н., профессор

В.Г. Косенко

12.11.2019.

